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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ 

ПРОФЕСІЙНОГО ОБРАЗУ СВІТУ У СТУДЕНТІВ 

 

У статті становлення професійного образу світу у студентів розглядається як процес формування сис-

теми професійних смислів. Пропонується технологія дослідження психологічних особливостей професійного 

образу світу за допомогою візуального асоціативного експерименту. Вперше обґрунтовується взаємозв’язок 

змісту професійного образу світу з епістемологічним стилем особистості. Вибірка складалась з 90 студентів 

4-го та 5-го курсів спеціальностей «Психологія», «Історія» та «Художньо-графічне мистецтво» та 30 студе-

нтів-філологів 1-го курсу (контрольна група). Тобто оцінювалась специфіка спеціальностей «людина-людина», 

«людина-знакова система» та «людина-художній образ». Система професійних смислів досліджуваних була 

оприявнена у вигляді асоціацій, сформованих на основі образу професії та отриманого професійного досвіду. В 

залежності від епістемологічного стилю виявлено, що специфіка професійної діяльності визначає певну спе-

цифіку професійного образу світу. За результатами дослідження було встановлено переважання емпіричного 

образу світу у психологів, раціонального – у істориків та метафоричного – у художників. Запропонована тех-

нологія дослідження професійного образу світу може застосовуватись при проведенні профорієнтаційної ро-

боти з молоддю. В перспективі отримані дані можуть становити основу для подальшого психологічного су-

проводу професійного розвитку особистості. 
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Постановка проблеми. У вітчизняній науці дос-

лідження професійного образу світу не включають 

вивчення специфіки професійної діяльності в залеж-

ності від епістемологічного стилю особистості. Таке 

становище речей не дозволяє враховувати вплив сти-

лю пізнавального ставлення до навколишнього сере-

довища та до себе на успішність професійної діяльно-

сті, що істотно обмежує області практичного застосу-

вання розробок в психології праці.  

Мета: дослідження психологічних особливостей 

професійного образу світу у студентів. 

При дослідженні професійного образу світу ми, 

насамперед, звертаємо увагу на виявлення психологі-

чних особливостей професійного образу світу, струк-

туру і функції образу світу в практичній діяльності 

(О. Ю. Артем’єва, Є. О. Клімов, О. М. Краснорядцева, 

В. П. Сєркін, Ю. К. Стрєлков, Ю. Г. Вяткін, 

П. Р. Юсупов та ін.). Як зазначає 

О. М. Краснорядцева, дослідження образу світу є мо-

жливим лише у процесі розв’язання проблеми 

“об’єктивації”, знаходження низки конструктів, що 

висвітлюють специфіку індивідуального або групово-

го, опосередкованого бачення світу. Ці операціональ-

ні конструкти мають бути адекватними щодо тієї дія-

льності, яку виконує суб’єкт [5]. Тобто професійний 

образ світу формується в процесі діяльності, яка й 

визначає його специфіку. 

Становлення професійного образу світу, звісно, 

відбувається в певній професійній спільноті, до якої 

входить людина. В основу багатопланової структури 

образу світу професіонала, за Є.О.Клімовим, покла-

дена теза про те, що специфіка професійної діяльності 

визначає певну специфіку образу світу, а професійна 

діяльність – один із факторів типізації індивідуальних 

образів світу [4]. О. Ю. Артем’єва та Ю. Г. Вяткін 

досліджували «світ професії» як груповий інваріант 

суб’єктивного ставлення професіонала до об’єктів, 

який  включає особливі для певної професії акценти 

сприйняття та відображення об’єктів та ситуацій. 

Тобто суб’єкт діяльності в процесі професіоналізації 

не просто долучається до певної професійної мента-

льності, а засвоює лише ті аспекти діяльності, які 

співзвучні актуалізованому образу професії.  

Виявлення образу професії дозволяє нам оприяв-

нити систему професійних смислів суб’єкта, а, отже, 

професійний образ світу. За Т. О. Бородулькіною, об-

раз професії – це підсистема образу світу, яка є ре-

зультатом відображення, усвідомлення та емоційного 

переживання суб’єктом професійного світу [1]. Особ-

ливістю образу професії є те, що він формується у 

людини до початку професійної діяльності і відно-

ситься до ядерного інваріантного пласту образу світу. 

В науці існують два підходи до визначення образу 

професії, а саме, образ професії розглядається як під-

система образу Я та самосвідомості особистості 

(К. О. Міхно, Г. С. Помаз, О. О. Семенова, 

Л. Б. Шнейдер та ін.), або як складова частина образу 

світу особистості в цілому (А.О. Гопкало, Н. 

В. Курбет, Є. А. Манчиліна, М. М. Рибнікова та ін.) 

[1]. Ми притримуємось другої точки зору та визнача-

ємо образ професії як сукупність емоційно-

заряджених уявлень людини про базові компоненти 

професійної діяльності. 

Для пожвавлення образу професії, на нашу дум-



  Психологія – Психология – Psychology 
 

"Наука і освіта", №10, 2015  163  

ку, слід задіяти механізм метафоризації, який допома-

гає розгортати смисли в образи. Пізнавальний аспект 

метафори через звернення до особистісного досвіду 

дає можливість скласти уявлення про той об’єкт, для 

якого ще немає назви, немає категорії [2]. Почуттєвий 

аспект функціонування метафори формує особистісні 

переживання, також залучаючи індивідуальний досвід 

[2].  

Заломлення професійної діяльності в сферу осо-

бистісних смислів сприяє формуванню професійного 

досвіду особистості, який представляє собою «багато-

разово закодовану в ментальному просторі індивіда 

екзистенціальну історію його буття в професійному 

контексті» [8, с. 313]. За Н.В.Чепелєвою, він складає 

основу професійного «Я» особистості, є добре струк-

турованим та піддатливим до рефлексії [8]. «Профе-

сійний досвід виникає та консолідується у результаті 

вибіркової зосередженості індивіда на певних аспек-

тах життєвого світу в ході конкретної діяльності та 

призводить до формування специфічного образу сві-

ту» [8, с. 315]. Оскільки в образі світу є архетипові 

змісти, пов’язані зі сприйняттям певних сфер діяльно-

сті, то в процесі здобуття професійного досвіду відбу-

вається актуалізація ядерних інваріантів професії. 

Зазначимо, що ядерні інваріанти професії представ-

ляють собою стійкі атрибути професії, як то знаряддя 

праці, архетиповий образ майстра своєї справи, ідеа-

льний продукт праці. Вони важко піддаються рефлек-

сії та закріплені у символічній формі в міфах, казках, 

прислів’ях. Первісні уявлення людей про професії 

уособлюють певні боги. Наприклад, в давньогрецькій 

міфології, Деметра є покровителькою землеробства, 

Діоніс – виноградарства, Гефест – ковальської справи 

[6]. Таким чином, ми можемо розглядати професійний 

досвід як каталізатор становлення професійного обра-

зу світу.  

В свою чергу, система професійних смислів ор-

ганізується в «стійку категоріальну шкалу, представ-

лену в психіці суб’єкта на рівні глибинних структур 

образу світу, що виражає значущість для суб’єкта пе-

вної характеристики (параметра) об’єктів та явищ 

дійсності (чи окремого їх класу), та яка виконує фун-

кцію диференціації та оцінки об’єктів та явищ за цим 

параметром, наслідком чого є приписування їм відпо-

відного життєвого смислу» [7, с. 217]. Згідно з теорі-

єю Дж. Брунера, всяке сприйняття передбачає акт 

категоризації: все, що сприймається, набуває свого 

значення в залежності від того, до якої категорії від-

носиться. За Е.В. Ільєнковим, за допомогою категорій 

взагалі «стає можливим зв’язний досвід, тобто розріз-

нені сприйняття  фіксуються у вигляді знання» [3, с. 

67].  

В залежності від домінуючих когнітивних проце-

сів, кожній особистості властивий певний стиль пі-

знавального відношення до світу. Ці когнітивні про-

цеси описуються за допомогою трьох вимірів – кон-

цептуалізації, сприйняття та символізації. Концептуа-

лізація – когнітивний процес, який фокусується на 

поняттях, їх формуванні та розробці. Цей процес спи-

рається більше на дедукцію. Сприйняття – когнітив-

ний процес, який фокусується на спостереженнях, 

сенсорних даних. Для нього більш характерний індук-

тивний висновок. Символізація – когнітивний процес, 

фокусом якого є створення символів, які певним чи-

ном репрезентують реальність. Ці когнітивні процеси 

формують когнітивну систему, над якою будується 

стильова система, представлена трьома епістемологі-

чними стилями. Епістемологічні стилі  – індивідуаль-

но-своєрідні форми пізнавального ставлення до на-

вколишнього світу й самого себе як суб’єкта пізнава-

льної діяльності [10].  

Д.Уорделл та Дж.Ройс виділяють наступні епі-

стемологічні стилі: 1) раціоналізм – стиль пізнання, 

пов’язаний з оцінкою надійності знання за логічною 

погодженістю. Основним когнітивним процесом тут 

виступає дедукція; 2) емпіризм – стиль пізнання, ха-

рактерний для людини, чий погляд на реальність де-

термінований перцепцією та конкретно-образним до-

свідом. В основі цього стилю лежить сприйняття та 

пошук сенсорного досвіду, а переважним шляхом 

отримання нового знання є індукція; 3) метафоризм – 

стиль пізнання, характерний для людини, яка спира-

ється на метафоричний досвід символічного похо-

дження. Перевірка достовірності знань про світ здійс-

нюється в рамках інтуїції, що задіює як свідомі, так і 

несвідомі аспекти. На основі трьох базових способів 

мислення виділяються образи світу: емпіричний, ра-

ціоналістичний та метафоричний [10]. 

Для актуалізації змістового наповнення профе-

сійного образу світу у студентів ми провели візуаль-

ний асоціативний експеримент. Вибірка складалась з 

90 студентів 4-го та 5-го курсів спеціальностей «Пси-

хологія», «Історія» та «Художньо-графічне мистецт-

во» та 30 студентів-філологів 1-го курсу (контрольна 

група). Такий склад вибірки дозволяє: по-перше, ви-

значити специфіку спеціальностей «людина-людина», 

«людина-знакова система» та «людина-художній об-

раз»; по-друге, порівняти дані студентів з практично 

сформованим професійним образом світу та дані сту-

дентів з буденними уявленнями щодо цієї професії. 

Стимульний матеріал представляв собою 8 спеціально 

підібраних кольорових картинок з кожної спеціально-

сті, які відображали знаряддя праці, архетиповий об-

раз майстра своєї справи, ідеальний продукт праці. 

Досліджувані отримували наступну інструкцію: «За-

раз Вам будуть продемонстровані деякі зображення. 

Будь-ласка, запишіть всі асоціації, які викликають у 

Вас дані зображення. Довго не розмірковуйте, на спо-

глядання кожного зображення у Вас є тільки одна 

хвилина».  

Після перегляду всіх зображень, досліджувані 

отримували наступну інструкцію: «Розподіліть, будь-

ласка, картинки за категоріями, яким вони відповіда-

ють. Категорій може бути скільки завгодно».  

До блоку «образ професії історика» ввійшли на-

ступні зображення: архетипова композиція-
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ілюстрація К. А. Сомова до обкладинки книги 

А. А. Блока «Ліричні драми» (1907 р.), піщаний го-

динник, Геродот, розкопки, мапа, манускрипт, Пар-

фенон, подорож. 

До блоку «образ професії художника» ввійшли 

наступні зображення: архетипова композиція-

ілюстрація К.А.Сомова до обкладинки книги                    

А. А. Блока «Ліричні драми» (1907 р.), Діоніс, піщаний 

годинник, фарби, картини М.К. Чюрленіса «Істина», 

«Ніч», «Демон», картина Л. да Вінчі «Джоконда». 

До блоку «образ професії психолога» ввійшли 

наступні зображення: архетипова композиція-

ілюстрація К. А. Сомова до обкладинки книги                  

А. А. Блока «Ліричні драми» (1907 р.), З.Фрейд, відь-

ма, грецька літера «Пси», піщаний годинник, психо-

логічний тренінг, К. Г. Юнг, психологічне консульту-

вання. Спільними для всіх спеціальностей були зо-

браження архетипової композиції-ілюстрації 

К. А. Сомова до обкладинки книги А.А.Блока «Лірич-

ні драми» (1907 р.) та піщаного годинника. Зазначимо 

особливості даних зображень. Ілюстрація К.А.Сомова 

до обкладинки книги А.А.Блока «Ліричні драми» 

(1907 р.) представляє собою композицію із архетипіч-

них фігур людської психіки Амура, Пікової Дами, Трік-

стерши, Смерті та Чорта. Піщаний годинник є символом 

екзистенційних роздумів над смислом буття.  

Результати дослідження. У професійному образі 

світу психологів домінує ставлення до професії як до 

гармонізуючого фактору розвитку особистості, дже-

релу можливостей та сили. Авторитетною ними ви-

знається психоаналітична теорія особистості 

З.Фрейда, крізь призму якої згадується теорія колек-

тивного несвідомого К. Г. Юнга. Зображення «ситуа-

ції тренінгу» у психологів, на відміну від контрольної 

групи, включає емоційний компонент (інтерес, пере-

живання, довіра, радість, відвертість, сльози тощо).  

Студенти-філологи, які не мали досвіду участі у 

тренінгах, оцінюють дане зображення, як мозковий 

штурм, зібрання, раду, літературний вечір, клуб ано-

німних алкоголіків, групу студентів, які вивчають 

іноземну мову. Ситуація психологічного консульту-

вання одностайно сприймається психологами такою 

та наділяється відповідними професійними смислами, 

а саме: інтерпретація, вміння слухати, розуміння, пси-

хоаналіз та допомога. У середовищі філологів це зо-

браження викликає зовсім протилежні смисли: при-

йом у лікаря, вагітність, хвороба, отруєння, опитуван-

ня, відпочинок тощо.  

Ампліфікація смислів стосовно відьми як архе-

типової провідниці у світ колективного несвідомого 

включала такі асоціації, як: магія, чаклунка, містика, 

гадання, таємниця, брехня, шарлатанство, таємне 

знання, потойбічний світ, здібності, вода, ліс, хатинка. 

Професійний образ світу художників характери-

зується прагненням до самовираження у творчості. 

Пошуки натхнення супроводжуються орієнтацією на 

красу та вічні теми в мистецтві. Сприйняття студен-

тами класичної картини Л. да Вінчі «Джоконда» спи-

рається на їх професійний досвід, а саме: час, робота, 

впевненість, талант. Результати же контрольної групи 

демонструють цілком стереотипні уявлення стосовно 

цієї картини, тобто посмішка, загадка, еталон краси, 

Л. да Вінчі. Картина М.К. Чюрленіса «Істина», зміст 

якої є відкритим для різних трактувань, у художників 

викликає різноманіття наступних асоціацій: надія, 

містика, істина, озаріння, таємниця, душа, пошук 

смислу. На відміну від художників, у контрольної 

групи спостерігаються одноманітні асоціації на 

кшталт самотність, загадковість, незрозумілість. 

Змістове наповнення професійного образу світу 

істориків складається з наступних смислів: історія, 

розкопки, археологія, дослідження, експедиції. Зо-

браження «піщаного годинника» є універсальним си-

мволом для всіх людей та включає в себе семантику 

життя та смерті, долі та швидкоплинності часу.  

Ілюстрація К. А. Сомова до обкладинки книги А.  

А. Блока «Ліричні драми» як універсальна символічна 

композиція демонструє весь арсенал можливих взає-

мовідносин з власним несвідомим: 1) витіснення (та-

ємниця, містика, брехня, казка, нереальне); 2) раціо-

налізація (ініціація, бал, маскарад, весілля, гра зі сме-

ртю, договір з потойбічним); 3) проекція (пристрасть, 

фатальне кохання, добро і зло, ангели і демони, суд); 

4) ігнорування (готика, декаданс, картина, живопис, 

мистецтво). 

За особливостями категоризації для 60% психо-

логів характерний емпіричний образ світу (7% – ме-

тафоричний, 33% – раціональний), для 53% істориків 

– раціональний (17% – метафоричний, 30% – емпіри-

чний) та для 47% художників – метафоричний образ 

світу (23% – раціональний, 30% – емпіричний). Отри-

мані дані свідчать про специфічність професійного 

образу світу.  

Розглянемо психологічні особливості зазначених 

образів світу.  

Для особистості з емпіричним типом образу світу 

характерна схильність до рефлексії. Особливості сприй-

няття проявляються у вираженому реалізмі, який базу-

ється на здібності накопичувати спостереження. При 

оцінці оточуючої дійсності вона переважно спирається 

на власний досвід. Однак установка на отримання шля-

хом досвіду фактів не відміняє раціональності виснов-

ків. Диференційованість відчуттів може бути піднесена 

у неї до естетичної чистоти, що дозволяє їй знайти своє 

покликання в світі художньої культури та в професіях, 

які потребують тонкості почуттів, наприклад, в області 

психології. Властивий емпіричний тип пізнання, в осно-

ві якого лежить сприйняття та пошук сенсорного досві-

ду, а переважним способом отримання нового знання є 

індукція [9]. 

Люди з раціональним образом світу володіють 

розвиненим логічним  мисленням. В житті така люди-

на всі факти та судження піддає логічному аналізу. 

Переважним способом отримання нового знання є 

дедукція. Особливість даного виду мислення полягає 

в його конструктивності, реалістичності, породженні 
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синтетичних понять та суджень. Інтерес до точних 

наук може поєднуватися з пошуком вищих істин та 

цінностей в області філософії, психології, мистецтві. 

Відчуття істинності черпається тут з несвідомого ар-

хетипу розуму, який буквально зачаровує мислення, 

надаючи йому містичний, міфологічний характер. 

Багато видатних вчених, філософів, винахідників на-

лежать до цього типу. Їм властивий раціональний 

стиль пізнання, що виражається в прагненні оцінюва-

ти об’єкти оточуючого світу на основі логічної узго-

дженості [9]. 

Людям з метафоричним образом світу, властива 

багата фантазія та розвинена інтуїція. Така людина 

найбільш чутлива та сприйнятлива до несвідомого 

досвіду, особливо до архетипів як первинних образів. 

Її психічна активність часто прагне вийти за межі бу-

денної свідомості в творчих пошуках внутрішніх мо-

жливостей. Подібною установкою володіють містики, 

провидці, художники та мрійники. Якщо людина ху-

дожник, то вона може виражати свою інтуїцію, ство-

рюючи твори, які привносять в світ небачені фантас-

тичні символи. Характерною особливістю є постійне 

прагнення до чогось-то нового, недослідженого. Ха-

рактерний метафоричний стиль пізнання, який вира-

жається в здібності сприймати світ в символічній фо-

рмі [9]. 

Висновки та перспективи подальших розвідок 

у даному напрямку. Таким чином, за допомогою 

візуального асоціативного експерименту виявлені 

психологічні особливості професійного образу світу у 

студентів. Система професійних смислів досліджува-

них була оприявнена у вигляді асоціацій, сформова-

них на основі образу професії та отриманого профе-

сійного досвіду. Взаємозв’язок змісту професійного 

образу світу з епістемологічним стилем особистості 

дозволив довести, що специфіка професійної діяльно-

сті визначає певну специфіку професійного образу сві-

ту. За результатами дослідження було встановлено пере-

важання емпіричного образу світу у психологів, раціона-

льного – у істориків та метафоричного – у художників. 

Запропонована технологія дослідження професійного 

образу світу може застосовуватись при проведенні проф-

орієнтаційної роботи з молоддю. В перспективі отримані 

дані можуть становити основу для подальшого психоло-

гічного супроводу професійного розвитку особистості. 
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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ СТАНОВЛЕНИЯ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗА МИРА У СТУДЕНТОВ 

В статье становление профессионального образа мира у студентов рассматривается как процесс формиро-

вания системы профессиональных смыслов. Предлагается технология исследования психологических особен-

ностей профессионального образа мира с помощью визуального ассоциативного эксперимента. Впервые обос-

новывается взаимосвязь содержания  профессионального образа мира с эпистемологическим стилем личности. 

Выборка состояла из 90 студентов 4-го и 5-го курсов по специальностям «Психология», «История» и «Художе-

ственно-графическое искусство» и 30 студентов-филологов 1-го курса (контрольная группа). То есть, оценива-

лась специфика специальностей «человек-человек», «человек-знаковая система» и «человек-художественный 

образ». Система профессиональных смыслов испытуемых была объективирована в виде ассоциаций, сформи-

рованных на основе образа профессии и полученного профессионального опыта. В зависимости от эпистемоло-

гического стиля выявлено, что специфика профессиональной деятельности определяет определенную специфи-

ку профессионального образа мира. По результатам исследования было установлено преобладание эмпириче-

ского образа мира у психологов, рационального – у историков и метафорического – у художников. Предложен-

ная технология исследования профессионального образа мира может использоваться при проведении профори-

ентационой работы с молодежью. В перспективе полученные данные могут быть основанием для дальнейшего 

психологического сопровождения профессионального развития личности. 

Ключевые слова: профессиональный образ мира, образ профессии, профессиональный опыт, метафориза-

ция, категоризация. 
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PSYCHOLOGICAL PECULIARITIES OF STUDENTS’ 

 PROFESSIONAL IMAGE OF THE WORLD FORMATION  

        The formation of a students’ professional image of the world is considered in the article as a process of formation 

of a system of professional senses. The technology of the research of psychological features of the world professional 

image by means of visual associative experiment is offered. For the first time the interrelation of the content of a profes-

sional image of the world with epistemological style of the personality is justified. The selection consisted of 90 stu-

dents of 4
th

 and 5
th

 years on specialties “Psychology”, “History”, “Art and graphic art” and 30 students-philologists of 

1
st
 course (control group). That is, the specifics of the specialties «person–person», «person-sign system» and «person-

an artistic image» were estimated. The system of professional senses of examinees was revealed in the form of the asso-

ciations created on the basis of an image of a profession and the obtained professional experience. Depending on epis-

temological style it was revealed that specifics of professional activity defines certain specifics of a professional image 

of the world. Based on the results of research the prevalence of the following images of the world was found: psycholo-

gists – empirical, historians – rational, artists – metaphorical. The suggested technology of exploring professional world 

image can be used when carrying out profession-orientation work with youth.  

Keywords: professional image of the world, image of a profession, professional experience, metaforization, catego-

rization. 
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